

# 开新局 谱新篇 “十五五”前景更光明

张德勇

“十四五”时期，我国经济社会发展取得巨大成就，充分彰显并进一步强化了我们的制度优势、创新优势、市场优势、产业优势和人才优势，为“十五五”时期开新局、谱新篇、建大业奠定了坚实基础。

源“公平善用”。

提升综合改革效能，鼓励地方先行先试。坚持顶层设计与基层探索相结合，支持上海浦东、深圳、厦门等综合改革试点积极探索，分四批推广88条创新举措，为全国提供更多可复制的改革经验。

## 坚持以人民为中心 经济社会发展实现大幅跃升

坚持以人民为中心，始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，是“十四五”时期经济社会发展的一条主线。

经济总量稳步跃升，内需驱动彰显韧性。经济总量上，我国经济总量今年预计将达140万亿元左右，五年经济增量预计将超过35万亿元。2021年-2024年，我国经济保持了年均5.5%的较快增长速度，其中内需对经济增长的平均贡献率为86.4%，最终消费对中国经济增长的平均贡献率达到了56.2%，比“十三五”期间提高8.6个百分点。在我国这么大的体量和增量的基数上，能保持这样的增速，在经济社会发展史上前所未有。

科技创新上，“十四五”期间，我国研发投入再创新高。2024年全社会研发投入规模增加到3.6万亿元，比“十三五”末增长近50%，稳居全球第二。人工智能、量子科技、载人航天、深空探测等领域创造了多个全球“首次”和“第一”。我国人力资源总量、科技人力资源总量、研究人员总量居世界第一。2024年，数字经济核心产业增

加值比“十三五”末增长73.8%。

民生事业上，“十四五”以来，人民的获得感和幸福感更加充实。我国建成了全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，义务教育巩固率和本地基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上。居民收入增长与经济增长基本同步，城乡收入相对差距进一步缩小。绿色发展上，绿色已经成为当代中国的鲜明底色。这五年，绿色发展成效集中体现在增绿、治污、用能、循环四个方面。“增绿”全球最多，森林覆盖率提高到25%以上，我国贡献了本世纪全球新增绿化面积的四分之一。“治污”成效显著，空气质量优良天数比例稳定在87%左右，比“十三五”时期提高3个百分点。“用能”更加清洁，新能源发电装机规模首次超过煤电，建成了全球最大清洁能源体系，每用3度电里就有1度是绿电。“循环”快速发展，每年生产钢材中有20%以上的原料来自废钢循环利用。

统筹发展和安全上，“十四五”时期，我国的粮食、能源、产业、国防等安全基础进一步夯实。粮食方面，“十四五”支持新建和改造提升高标准农田4.6亿亩，目前累计已建成超过10亿亩高标准农田，中国人的饭碗牢牢端在自己手中。能源方面，建成了全球规模最大的电力基础设施体系，发电装机容量占全球三分之一。产业基础方面，产业链供应链韧性和安全水平不断提升，应对各类风险挑战的底气更足。同时，国防实力和经济实力同步提升，国防和军队现代化迈出重大步伐。

## 展现大国担当 推动构建人类命运共同体

中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。“十四五”时期，我国建设更高水平开放型经济新体制，推动共建“一带一路”高质量发展，积极参与全球治理体系改革和建设，开放的大门越开越大，高质量发展给世界带来更多机遇，高水平开放助力建设开放型世界经济。

中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。“十四五”时期，中国每年对世界经济增长的贡献率保持在30%左右，是世界经济增长的重要引擎。依托超大规模市场优势，依靠市场化、法治化、国际化营商环境，中国成为各国企业青睐的投资兴业热土。2021年至今年5月，外商累计对华直接投资4.7万亿元，超过了“十三五”期间的总额。

引领绿色发展，深化共筑命运共同体。坚定履行“双碳”承诺，中国以实际行动引领全球绿色发展，单位GDP能耗4年累计降低11.6%，相当于减少11亿吨二氧化碳排放量。中国与亚洲、非洲、拉美等地区的国家取得共建“一带一路”合作方面的新成果新进展，合作范围扩大到150多个国家和30多个国际组织，合作成果惠及共建国家，在产业、交通、就业、民生等方面取得了许许多多的重大进展和成效。

“十四五”时期，我国经济社会发展取得巨大成就，充分彰显并进一步强化了我们的制度优势、创新优势、市场优势、产业优势和人才优势，充分弘扬并进一步筑牢了百折不挠、自强不息、众志成城、实干兴邦的伟大民族精神，为“十五五”时期开新局、谱新篇、建大业奠定了坚实基础。展望未来，坚持以人民为中心，以中国式现代化为引领，以高质量发展为主题，进一步全面深化改革，推进高水平对外开放，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，“十五五”发展前景将更加光明。

(作者系中国社会科学院财经战略研究院研究员)

## 青年研究



视觉中国供图

“cos委托”是乙女游戏衍生的年轻人情感消费新形态。“乙女”一词源自日语，意为少女。乙女游戏以女性玩家为主要受众，她们在体验游戏过程中衍生了进一步的情感需求，成功将乙女游戏的商业潜力从线上延伸到线下。

## “情感乌托邦”的建构逻辑

“cos委托”交易发生在“单主”(委托方)和“委托老师”之间，“单主”付费邀请“委托老师”装扮成游戏中的虚拟角色，模仿人物性格为“单主”提供情感服务。如果说乙女游戏为玩家编织了甜蜜的恋爱梦境，一定程度上满足了玩家对虚拟理想自我的建构需求、对理想恋爱对象的期待，那么，作为乙女游戏衍生出的副业，“委托老师”具有将梦境变为现实的“魔法”——在生日这天，送你精致的捧花，定制的生日蛋糕，具有独特寓意的项链，再附上一封模仿“虚拟爱人”字迹的手写信，扮演“一日恋人”与你体验手工制作，在江边漫步，在路灯下共舞。这种精心策划的一日浪漫带来的满足感，远胜于隔着屏幕的互动，“cos委托”因此受到乙游玩家的追捧，演变为新型情感消费模式。

“cos委托”的发展动因主要有以下两点：“cos委托”服务是年轻乙游玩家理想恋爱的现实冲突下作出的选择。她们对高浓度情感支持和即时性情绪疗愈的高渴求，在现实生活中实现难度不，而以“cos委托”为代表的“拟真亲密关系”，能够给予年轻女性有别于现实婚恋的情感体验，它与二次元世界紧密相连，又能以真实人际互动的方式践行二次元世界的理想爱，同时避免了现实恋爱中会产生的问题，一度成为适婚期年轻人“情感乌托邦”。

“cos委托”服务是女性消费主体性提升下的产物。随着现代社会女性消费自主性和主体性的提升，市场上迎合女性情感需要的产品和服务日益增多，“租赁男友”“情感定制”等虚拟情感消费现象显示，女性能够以多元化、多维度的方式在市场上获得情感的慰藉，而“cos委托”服务是女性情感消费需求的再升级。高度发达的现代性使现代人的情感呈现出一种矛盾的张力，人们一方面渴望安全感，另一方面又对长久的承诺持谨慎态度，亲密关系演化为“液态”关系。消费社会更是助推了“液态之爱”，然而，现实生活中亲密关系的建立，离不开时间交往及稳定的选择，“cos委托”制造的甜蜜感在委托服务结束后即消失，它虽能实现情感的霎时满足，却因交易性、暂时性、虚拟性和非排他性而无法摆脱不稳定性。年轻人用可购买的“拟真亲密关系”填补现实孤独，却难以获得真实的情感锚点。更值得警惕的是，该消费模式引发了真实的情感消费困境，导致真正亲密关系的异化，要警惕其价值观与主流价值观相背离，与健康消费场相悖。

## “乌托邦”的崩塌：年轻人情感消费困局

高度发达的现代性使现代人的情感呈现出一种矛盾的张力，人们一方面渴望安全感，另一方面又对长久的承诺持谨慎态度，亲密关系演化为“液态”关系。消费社会更是助推了“液态之爱”，然而，现实生活中亲密关系的建立，离不开时间交往及稳定的选择，“cos委托”制造的甜蜜感在委托服务结束后即消失，它虽能实现情感的霎时满足，却因交易性、暂时性、虚拟性和非排他性而无法摆脱不稳定性。年轻人用可购买的“拟真亲密关系”填补现实孤独，却难以获得真实的情感锚点。更值得警惕的是，该消费模式引发了真实的情感消费困境，导致真正亲密关系的异化，要警惕其价值观与主流价值观相背离，与健康消费场相悖。亲密关系在塑造个体归属方面具有不可替代的意义。当前，年轻群体在快速变迁的社会环境中面临着多重压力，其内心世界和情感需求亟须得到社会层面的正视与回应。为此，我们应致力于营造一个开放、包容的社会环境，以更细致、更有效的方式引导该群体建立健康、平等、可持续的亲密关系模式。首先，强化非营利性情感支持供给。积极孵化非营利性情感支持社区，充当青年“情感寄存柜”，减轻年轻人对商品化亲密关系的依赖。其次，加强情感素养教育。引入案例揭露“拟真亲密关系”的局限性，培养年轻人对情感消费的批判性认知，引导年轻人正确看待亲密关系，合理区分虚拟与现实的情感体验，强化对现实生活中平等、美好亲密关系的追求。最后，尝试引入平台监管。“cos委托”作为年轻人情感消费的新形态，目前尚未形成成熟稳定的交易模式，相关部门难以直接将其纳入监管范围。但是，上海已有公司搭建中介平台，推行“签约cos师入驻、签订消费合同”的商业模式，具有一定的新颖性和规范性。可借鉴上述经营模式，尝试引入第三方平台监管，通过大数据和用户反馈建立评价机制，提升消费品质，优化消费环境，保障消费者的合法权益，促进这一新兴业态向更健康的方向发展。

## 破局之路：构建年轻人情感消费健康生态

以“cos委托”为代表的充满不确定性的“拟真亲密关系”，很可能加剧年轻人情感消费困境，导致真正亲密关系的异化，要警惕其价值观与主流价值观相背离，与健康消费场相悖。亲密关系在塑造个体归属方面具有不可替代的意义。当前，年轻群体在快速变迁的社会环境中面临着多重压力，其内心世界和情感需求亟须得到社会层面的正视与回应。为此，我们应致力于营造一个开放、包容的社会环境，以更细致、更有效的方式引导该群体建立健康、平等、可持续的亲密关系模式。首先，强化非营利性情感支持供给。积极孵化非营利性情感支持社区，充当青年“情感寄存柜”，减轻年轻人对商品化亲密关系的依赖。其次，加强情感素养教育。引入案例揭露“拟真亲密关系”的局限性，培养年轻人对情感消费的批判性认知，引导年轻人正确看待亲密关系，合理区分虚拟与现实的情感体验，强化对现实生活中平等、美好亲密关系的追求。最后，尝试引入平台监管。“cos委托”作为年轻人情感消费的新形态，目前尚未形成成熟稳定的交易模式，相关部门难以直接将其纳入监管范围。但是，上海已有公司搭建中介平台，推行“签约cos师入驻、签订消费合同”的商业模式，具有一定的新颖性和规范性。可借鉴上述经营模式，尝试引入第三方平台监管，通过大数据和用户反馈建立评价机制，提升消费品质，优化消费环境，保障消费者的合法权益，促进这一新兴业态向更健康的方向发展。

## 以史为镜：主权重塑的历史启示

湛江抗战史蕴藏三重现代启示。其一，国际法的历史宿命并未改变。当年殖民体系设计的“租借”制度将主权肢解工具化，今天某些大国借“航行自由”干涉他国内政可謂曲尽再演；其二，法律与民意的辩证共生。当1939年日舰侵犯广州湾水域时，法殖民当局竟以“主权在我”禁止中国军队进入。而历史的演变已证明，国家主权的本质不在条约文书，而在人民捍卫每一寸土地的意志之中；其三，全球治理下的主权重构。近代租借地的主权残缺告诉国人一个真理，即任何主权让渡(如数字主权、气候责任分担)必须建立在对等互惠的法律框架中。

在雷州半岛的烽火记忆中，中国共产党领导湛江人民斗争的不仅是物理空间的完整，更在残缺的法制土壤重建了民族精神的完整性。在这场抗日救国中淬炼的历史智慧，仍然闪烁着穿透时代的光芒——它证明在任何法律困境之下，植根人民的坚定意志永远是强大的法源。

(作者系岭南师范学院政法学院法学系副教授)

# 进一步推动生态优势转化为经济优势

雷明

展的能力，实现可持续发展。有效政府引导与支持。以有效的政策支撑为乡村生态产品价值实现提供政策保障。持续加强乡村基础设施建设，如交通、通信、水电等，改善乡村的投资环境和发展条件，助力乡村生态产品价值更好地实现。不断增强主导调节服务类产品价值实现，进一步强化政府在乡村调节服务类生态产品价值实现方面发挥主导作用，如通过纵向转移支付、横向生态补偿、生态环境损害赔偿等手段，确保这类生态产品的价值得到合理体现。

## 建立健全五个机制

健全保障农民的获益机制。一是健全农民作为乡村生态保护主体的受益机制，建立生态环境保护者受益、使用者付费、破坏者赔偿的利益导向机制，加大对农民参与生态保护的奖励力度，科学建立生态产品保护为导向的考核评价体系，形成利益共享、责任共担的长效机制。二是建构建保障农民参与生态产品科学经营开发的获益机制。鼓励农民以自然资源、生态资源使用权入股，以股份分红的形式获得生态产品科学开发经营过程中的红利，增加农民财产性收入，确保农民持续增收。

建立并完善生态产品价值转化收益分配机制。以生态产品价值实现为途径，壮大农村集体经济，在收益分配中设立初次、再次、三次、四次分配体系。在初次分配中，坚持维护农民利益为导向，依据生产要素对生态价值转化的贡献进行初次分配；在二次分配中，由村集体为主导，将生态收益向环境保护修复与生态产品开发倾斜；在三次分配中，以慈善捐款、网络众筹等形式设立生态保护公益基金，将所获收益作为市场与政府失灵的兜底保障；在四次分配

中，通过护林员、保洁员等公益岗位的设置，在通过财政转移支付以及慈善捐赠等为有劳动能力的低收入人群提供基本生活保障的同时，又提高他们持续增收、改善生活的意愿，增强自身积极性、行动可能性以及参与感、获得感。

拓展乡村生态产品价值实现机制。要贯彻在保护中开发、开发中保护的理念，立足资源与区位优势，因地制宜做好土特产文章。在完善农业碳汇、建立生态银行、构建生态产业体系、实施生态修复保护与综合开发等多方面科学借鉴并拓展适合地域特点的生态产品价值实现模式，增加农民致富机会。建立乡村生态产品保值增值机制。落实生态产品总值(GEP)核算机制，将自然资源要素成本、环境保护、修复成本等纳入自然资源价格构成，确保生态产品保值。同时，要创新生态资源资产化和产业化模式，实施生态产品精深加工，打造生态产品区域公共品牌、构建生态产品认证体系、建立生态产品质量追溯机制等，推动生态产品增值溢价。

完善城乡资本流动机制。要充分盘活乡村自然资源，唤醒乡村沉睡资产，打造优质生态产品，将乡村土地等自然资源进行周转，引导社会资本投向乡村，使农民获得现金流。建立市场化、多元化生态保护补偿机制，促使生态保护成为投资和收益相对称的经济行为，激发市场参与生态保护的积极性和主动性。

## 做好两项重点工作

推动乡村生态产品科学经营开发。一是建立农业产业准入负面清单制度，因地制宜制定禁止和限制发展产业名录，把控制种植业和养殖业发展方式，明确种植业、养殖业发展方向和开发强度，加强产

## 学者看法

加强农产品绿色供应链闭环管理，推行农产品质量认证，完善农产品从农田到市场的追溯链条，提升绿色农产品供给能力，促进农业生态产品价值实现。

为进一步提升提振消费，近日，农业农村部等十部门联合印发《促进农产品消费实施方案》，提出9个方面23项具体举措。通过引领供需结构升级，让农产品消费市场更加活跃，将农村丰富的自然资源转化为经济价值，实现“绿水青山”向“金山银山”的转变。

## 抓住三个关键

持续推动市场建设。不断提高乡村居民和相关经营主体的市场意识，让广大群众了解市场需求和运作规律，主动参与到乡村生态产品的市场交易中。如引导农民开展生态农业生产，按照市场标准进行农产品生产和销售。建立健全乡村生态产品的市场交易规则，规范交易行为，保障交易公平公正，促进乡村生态产品的正常交易。

科学经营开发。供需精准对接，根据市场对乡村绿色、有机农产品的需求，开发相关的生产和销售模式。如挖掘乡村的旅游文化资源，开发特色旅游线路、康养项目等，满足不同群体的需求，实现价值转化。通过合理的经营开发，使乡村生态产品在市场上获得收益，增强乡村自身发

# 湛江抗战书写民族意志的史诗

孟庆吉

资工厂内，湛江工人每日劳作超过14小时，工伤概不赔偿；罢工者遭遇军警镇压，反抗者全家遭屠戮。1904年，孙中山在《驳保皇报书》中痛斥清政府割让广州湾，却因契约的“法理隔离”无法在湛江本土传播，殖民者有意制造民族意识的牢笼。

## 主权劫夺：日法暗盟的非法交易

1938年广州沦陷后，中国海岸线相继沦丧于日寇铁蹄之下。因租界身份获得暂时“中立”的广州湾，海外援华的战略物资，如枪支、药品、燃油在此卸货，经寸金桥转运内陆；香港难民携资金与商业涌入，赤坎街头霓虹闪烁，博得“小香港”之名。这座主权裂隙中的孤岛，在民族危亡时刻成为抗战的特殊枢纽。

法国在亚洲的利益算计始终主导其对外政策，因日军的扩张直接威胁法国利益，法当局初期对抗战物资过境持默许态度。1940年6月法国本土沦陷后，维希傀儡政府彻底倒向轴心国，租界陷于维希傀儡政府与日本扩张势力的双重绞杀中。1943年2月20日，日军武装登陆广州湾，法军未作抵抗。2月25日，法日代表在日军“桥立舰”上签订《广州湾共同防卫相关地协定案》，完成了这桩肮脏交易。日军占领广州湾后，在赤坎海关楼设司令部，于中央银行建宪兵大队部，强占南强中学作军需后勤部，封闭公立医院为战时伤兵医院，还在遂溪中部多村修建野战机场，派出“白银丸号”“远山丸号”货轮抢运物资。同时，日军设立慰安所，从朝

鲜、我国台湾、东北及山东押来妇女供日军蹂躏，强占民田，设立岗哨，封锁通道，实行法西斯统治，给湛江人民带来沉重灾难。

## 民族觉醒：中共引领的多元抗争

殖民与侵略的双重压迫下，中国共产党成为湛江抗战的精神灯塔。1938年成立的中国共产党广州湾支部，首任书记是林照保，支部以东海觉民小学为基点，建立起覆盖赤坎、霞山的基层动员网络。1938年夏，共产党员黄其江、陈其辉受中共广东省委派遣回到遂溪，与一批青年学生共同发起成立遂溪县青年抗战同盟会。他们深入农村、城镇、学校，通过演讲、演剧、教唱抗日歌曲等多种形式，宣传共产党抗日救国主张，控诉日本侵略罪行，激发了民众抗日热情，同盟会迅速发展壮大，到1939年年底会员达5万多人，成为遂溪县抗日救亡的中坚力量，掀起了抗日救亡高潮，为后续斗争奠定群众基础。

1943年5月，中共南路特委书记周楠在重庆接受中共中央南方局指示，在南路地区建立党直接掌握的抗日武装，开展敌后游击战。8月，雷州人民抗日救国总队组建，下辖3个大队，约800人。他们以雷州敌后为依托，向沦陷区外围发展，在廉江、遂溪、海康、徐闻等沦陷区积极发动抗日游击战，创建抗日敌后游击根据地。1945年1月，起义部队改编为南路人民抗日解放军，共2000余人。与此同时，国民党爱国将领张炎将军也在中共南路特委支持



铭记历史 缅怀英烈

波澜壮阔的反法西斯斗争是一场伟大的人民战争。广州湾(今湛江)作为一个主权与主权被殖民体系撕裂的特殊场域，湛江人民的抗争不仅揭示出主权让渡状态下中华儿女的坚韧与智慧，更为当代全球治理体系下的主权实践提供历史镜鉴。

## 主权裂缝：殖民法理的内在矛盾

湛江的苦难从法国租界的屈辱到日军铁蹄下的疮痍，每一寸都连着民族被宰割的痛楚。1898年3月，法国军舰“侦察号”“狮子号”悍然闯入雷州半岛海域，在未获清政府允许的情况下武装登陆海头港。1899年11月签订的《中法互订广州湾租界条约》，堪称殖民法理操纵的“范本”。条约一面声称“于中国自主之权无碍”，一面以精细条文将2130平方公里土地(含海域)的治权完整让渡法国99年。这种“主权虚置”与“治权独享”的制度设计下，法国殖民者在此建立总督集权统治，霞山行政公署直通巴黎殖民地部；1911年纳入法属印度支那关税体系，更将中国主权公然肢解。殖民体系的残酷性在微观层面显露无遗。法